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HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 2; kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza,

.V lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

gyed évre 1 ft. 50 kr.

Egyes szám ára 10 kr Megjelen minden kedden és pénteken Egyes szám ára 10 kr

Schmausz Endre Szabadkán.
Zombor, 1895. augusztus 15.

A szabadkaiak fénynyel és nagyszabású 
ünnepélyességekkel iktatták be hivatalába Schmausz 
Endrét, Szabadka város uj főispánját.

Az egész váios lakossága látható örömmel 
üdvözölte a főispánt. Schmausz Endrének külön­
ben oly jó hire érkezett Szabadkára, még mielőtt 
ő maga oda ért volna, hogy nem csoda, ha a 
szabadkaiak fellelkesültek érkezésén. Tudják a 
szabadkaiak azt, hogy mi volt Schmausz Endre 
14 éven át, tudják, hogy ennek a nagy várme­
gyének élén állott s állásában mindig a legnagyobb 
szakértelemmel s e mellett lelkes ambícióval dol­
gozott. Tudják azt is, hogy Schmausz Endrében 
a ritka munkaerő párosulva van a tettvágygyal, 
a munkaszeretettel. így hát meg vannak arról 
győződve, hogy Schmausz náluk is csak jót és 
hasznosat fog alkotni, megteremteni.

A fogadtatás és a beiktatási ünnepély min­
den mozzanata Szabadka város gazdag és nagy­
számú lakosságához méltóan fényes, impozáns 
volt. — Az ünneplők sokaságán meglátszott az 
öröm és tisztelet, melylyel Schmausz Endre iránt 
már most viseltetnek.

Mi a magunk részéről újólag sok szerencsét 
kívánunk Schmausz Endrének, a szabadkaiaknak 
pedig gratulálunk.

A fogadtatás! és beiktatási ünnepélyessé­
gekről a következőket Írja tudósítónk:
Schmausz Endre főispán beiktatási 

ünnepélye.
Szabadka, 1895. augusztus 14.

Schmausz Endre szabadkai főispán Zombor- 
ból folyó hó 12-én a reggeli gyorsvonattal indult 
Szabadkára. Kísérete igen nagyszámú volt. Sza­
badkáról még előtte való napon, e hó 11 -én 
Pertieli Mihály árvaszéki elnök vezetése alatt 
egy tiz tagú küldöttség érkezett Zomborba, hogy 
Schmausz Endrét Szabadkára átkisérjék. Ezen 
küldöttségen kívül ott voltak még a főispán kí­
séretében : Bács-Bodrogh vármegye, Zombor szab. 
kir. város, Apatin község, a megyei jegyző- 
egyesület küldöttsége, továbbá nagyszámú ma­
gánosok.

A zombori vasúti indóháznál nagyszámban 
gyűltek össze Schmausz Endrének tisztelői, hogy 
búcsút vegyenek tőle. A vármegyei tisztikar tes­

tületileg jelent meg, Karácson Gyula megyei 
főjegyző mondott a veit alispánnak „Isten hoz­
zád -‘-ot.

A gyorsvonat Szabadkára 9 óra 27 perckor 
érkezett meg. A hivatalos küldöttségeken kívül 
óriási, ezer és ezer főnyi közönség várta az 
állomáson s az előtt az uj főispánt. Mikor 
Schmausz a kupéból kilépett, lelkes, szűnni nem 
akaró éljenzéssel fogadták.

A város közönsége nevében Vojnits Félix 
Szabadka városi főjegyző üdvözölte a következő 
beszéddel Schmausz Endrét:

Mélióságos főispán ur 1
Szabadka sz. kir. város képviseletében megjelen­

tünk Méltóságod előtt, bogy Méltóságodat e város falai 
között magas állásában üdvözöljük, — hogy kimutassuk 
tiszteletünket azon férfiú iránt, kit Ut'elsege az apostoli 
kiiály kegye közigazgatásunk élére állított, kinek lia- 
zatisága, törhetien igazságszeretete s nagy munkaereje 
már rég ismeretes e város közönsége előtt, s kit e jeles 
tulajdonságaiért e város lakosságának őszinte szeretete 
és becsülése vesz körül.

Adja Isten, bogy azon szeretet, mit ezen ünnepé­
lyes pillanatban érez link s Méltóságod bölcs és tapintatos 
működése teremjék meg azon eszközöket, amelyek szük­
ségesek ahhoz, hogy ezen város, melynek élén Méltó­
ságod áll, polgárainak s szeretett hazánknak javára 
minél inkább fejlődjék és virágozzék. Isten hozta Méltó­
ságodat körünkbe 1

A főispán szónoki hévtől áthatott beszéd­
ben válaszolt Vojnits főjegyző üdvözlő szavaira 
Hangsúlyozta azt, hogy ő dolgozni, munkálkodni 
jött Szabadkára, s reméli, hogy a város közön­
ségének támogatásával hasznos munkásságot fog 
kifejthetni Szabadka előiialudására. Viharos éljen­
zéssel fogadták Schmausznak önérzetes, minden 
jelen voltra a legjobb benyomást gyakorolt beszédét.

Az állomáson a szabadkai tűzoltó zenekar 
játszott. A menetet a városi főkapitány kocsija 
nyitotta meg. Utána a város négyes diszfogatán 
ült Schmausz Endre főispán Mamuzsich Lázár 
polgármesterrel a balján. A többi kocsikban a 
küldöttségek, a főispán kísérete s a vendégek 
foglaltak helyet.

Szabadka városa impozáns módon volt fel­
díszítve. Minden házról nemzeti szinti zászló len­
gett alá s ezen kívül zöld gályákká! és szőnyeg­
gel való díszítés is igen sűrűn volt alkalmazva. 
Különösen szép látványt nyújtott a főutca gyö­
nyörű díszítése s az előtte felállított diadalkapu. 
A merre a menet elhaladt, mindenütt ezer és ezer 
ember éljenezte nagy lelkesedéssel az uj főispánt.

Az ablakokban és balkonokon elegáns hölgykö­
zönség foglalt helyet; a hölgyek is fellelkesültek 
s kendő-lobogtatással üdvözölték a főispánt. Egy­
általán Schmausz Endrét mindenütt, ahol meg­
jelent, a legszivélyesebb ovációban részesítették.

1). e. 10 órakor nyitotta meg Mamuzsich 
Lázár polgármester a díszközgyűlést. Felkérte a 
törvényhatósági bizottsági tagokat s a megjelent 
küldöttségeket és vendégeket, hogy előbb csat­
lakozzanak a főispánhoz az ünnepélyes „Veni 
Sancte“ meghallgatására. Fél II órakor vonult 
a főispán igen nagy kísérettel a szent Teréz 
templomba, hol zenés szent mise tartatott. A mise 
után a díszközgyűlést folytatták. Mamuzsich pol­
gármester felhívta a törvényhatóságot, hogy egy 
küldöttséget menesszen a főispánhoz, a mely 
felkérje őt a közgyűlésen való megjelenésre.

Rövid néhány perc elteltével megérkezett 
Schmausz Endre az érte ment küldöttség élén. A 
közgyűlési terem zsúfolva volt; a karzatokon dí­
szes hölgyközönség foglalt helyet. Mikor a főispán 
a terembe lépett, minden oldalról szűnni nem 
akaró éljenzéssel üdvözölték. Mamuzsich polgár- 
mester felkérte a főispánt, hogy a hivatalos esküt 
letenni szíveskedjék.

Az eskü letétele után Schmausz Endre főis­
pán elfoglalta a főispánt széket s a következő 
programmbeszédet mondotta el:
Schmausz Endre székfoglaló beszéde.

Tekintetes törvényhatósági bizottság 1
U császári és apostoli királyi Felsége legkegyelme­

sebb Uram és Királyom által a magy. kir. kormány 
megtisztelő bizalma és előterjesztése folytán Szabadka 
szab. kir. város főispánjává kineveztetvén és az előirt 
esküt Üunök körében az imént letevén : a főispáni szé­
ket elfoglalom és ennek kapcsán mindenek előtt tisztelet­
teljesen üdvözlöm ezen tekintetes törvényhatósági bizott­
ságnak minden egyes tagját és másodsorban mindazokat, 
a kik a szomszédos törvényhatóságok képviseletében a 
beiktatás fényének emelése, annak emlékezetesebbé és 
ezen szab. kir. város sorsa iránti élénk érdeklődésük és 
tiszteletük kétségbe vonbatlan beigazolására, ma itt 
megjelenni szíveskedtek; meg kell emlékeznem továbbá, 
az e város érdekeit oly melegen szivén viselt közvetlen 
elődöm, e város fényes tehetségű, kiváló szülöttje: dr. 
Vojnits István főispán ur Öméltóságának sikeres műkö­
déséről, mely működés aránylag rövid tartama dacára 
nem csak részben célzataim megvalósítását lényegesen 
előkészítette, de mely, ezen tekintetes törvényhatósági 
bizottság hathatós támogatásával — több nagyfontosságu 
kulturális és közérdekű kérdést is valósítván illetve meg­
indítván, — az ennek folytán reá hárult ujj ab b kitünte­
téstől teljesen eltekintve, — neki nem csak ezen város

A „BÁCSKA“ tárcája,
HORYÄTORSZÄGI EMLÉKEK.

irta.- Latinovits Stanci.
Igazán nagy elszántságot és bátorságot tételeztem 

fel mindig arról, aki arra határozza magát, hogy Magyar- 
ország kedves és otthonos vidékéről Horvátország és 
Szlavónia ismeretlen és rettegett vidékeit keresse fel. 
Magam is meglehetős kényelmetlen érzéssel indultam 
neki s ha Ígéret nem köt, úgy az utolsó percben is 
szívesen visszamaradtam volna, — mert mit is keresne 
ott egy magyar ember, ahol mindenki idegenkedéssel 
tekint reá és ahol nem cseng fülébe bájos zeneként az 
a basonlithatlanul kedves drága magyar szó. Szinte 
teljes némaságra kárhoztatnának éreztem, — olyasminek 
véltem magamat, mint az a daloló madár, mely elhagyja 
édes dalát, ha a másik bokorból dalnok kollégája sza­
vaira nem felelget vissza.

Annál kellemesebben érzem most magamat, mivel 
mindezen feltevésemben — örömömre — csalódnom 
kellett.

Fárasztó és átszállásokkal tarkázott utazás után, 
estéli 9 órakor érkeztünk meg Barcs vasúti állomására, 
hogy azután kocsira szálkán, remélhető rossz és majd 
járhatatlan utakon érkezzünk meg utazásunk céljához, 
Terezovácra. — Es itt is csalódtam.

Kocsira ülvén, Bácskában ismeretlen kittinő utón 
hajtattunk keresztül Barestelepen, majd Barcson. Maga 
Barcstelep egyike a legszebb provinciális helyeknek, a 
melyeket csak látni lehet. Szép széles kövezett utcái 
vannak még fejletlen, de már is igen szép fákkal be­
ültetve. Majd a vasúthoz vezető főutca meg épen nem 
viseli magán provinciális jellegét. Tisztán emeletes, va­
lamikéi munkásházaknak szánt épületei igen nagy csínnal 
vannak megépítve és majd mindeuik egy kis parkban

fekszik, úgy, hogy inkább mondható villatelepnek, mint 
városnak, de hát nagyon azért nem voltam meglepve, 
mert még Magyarországban tudtam magamat.

Barcson keresztül értünk. Mikor azután megcsapott 
a Dráva szele és már érezni véltem a horvát föld le­
vegőjét ; — bizony-bizony elővett újból a honvágy és 
szinte kedvem lett volna visszafordulni s egy fárasztó 
visszautazás árán feláldozni azon szándékomat, hogy 
Szlavóniát megláthassam. Azután mégis élve a költő 
szavával: „etiam si fractus illabatur orbis“ — neki 
daráltam magamat.

Kellemesebb hangulatba ringatott a Dráva fodros 
tükrén játszó megtört boldsugár, mintha biztatna, csa­
logatna, bátorítana. A bosszú Drávahidon lassú lépésben 
hajtattunk keresztül, lévén a „sebes hajtás tilos“ és 
felöltő alá dugott cigarettejeiuket — „Rauchen verbo­
ten“ miatt — csak lopva-lopva szíva mentünk át Magyar- 
országból Horvátországba. Ezen vakmerőséget megfizettük 
72 krajcárral; —- ennyibe került áthonositásuk azon 
okból, mert a hidvám ennyit tesz ki.

És azután véget érni nem akaró országúton mentünk 
mendegélttmk, vagy jobban mondva kocsikáztunk ; azt 
hittem legalább is az Óperenciás tengerig, mert bizony 
a meleg esti szellő le-lezárta szemeinket és az álom 
ijesztő hosszúvá festette az utat.

Öreg este volt már, mikor Verőcére érkeztünk be. 
F/zen a városon pihenés nélkül keresztülhajtattunk s igy 
kutyafuttában nem is láthattunk mást, mint Scbaumburg- 
Lippe herceg kastélyának impozáns körvonalait. Az 
egész kastély és park meglehetős széles csatornával van 
kerítve, melyen keresztül szép kőbid vezet be a kas­
télyba, illetve a parkba, mely százádos fáival, bokraival 
úgy néz ki, mint egy várkastély parkja.

Verőcét elhagyva, folyton kitűnő utakon értünk 
el a környék nábobjai, a Jankovicbok birtokaira.

Itt azután elköltözött bácskai szemeimről az álom. 
Még az éj is, mintha csak feledtetni akarta volna az 
ezen vidékről táplált gondolataimat, — gyönyörű hold-

féuynyel kedveskedett. Megmutatott mindent, amit egy 
látni vágyó szem az újság ingerével szedhet magába. 
Előkészített arra, bogy a bekövetkező napokra tudni, 
látni vágyó érzékeimet megacélozhassam, kitágította 
szivemet, lelkemet, hogy az eddig ismeretlen szépet és 
kedveset mind mind magamba fogadhassam.

Kezdve a holdsugártól egész a harmattól terhes 
fűszálig, — a távoli kolompszótól a tücsök csipeléseig 
minden oly szokatlannak, minden oly kedvesnek tűnt 
fel, mintha végtelen bosszú fogság után most színá be 
az ember először az illatterhes levegőt.

Jobbról a borovói halmok emelkednek az éj ho­
mályában, még magasabbnak tűnve fel, mint valójukban, 
halról sötét csikban vonuló erdőséget, melynek sűrű 
lombja, mint egy tömör fal zárja körül a gyönyörű 
síkságot. És középen mint egy óriási lomba kígyó 
húzódik a fehér, köves ut. Az ut szélén jobbról-balról, 
még általam nem ismert magasságú, jegenyefa szegély 
húzódik. Olyanok ezek a fák, mint a gyertyaszál, — 
átbatlan sűrűségű lombjaik, mintha metszve volnának, —- 
mondjuk formába öntve köritik a roppant vastag tör­
zseket s oly egyformák, oly hasonlók és oly hiányta­
lanok, hogy a szem káprázik bele, ha végignéz rajtuk 
és nem látja azt, hogy egyik a másiktól külön áll.

És azután fel felcsillan a hegyoldalokon, a tágas 
mezőkön egy egy pásztortűz felcsapó lángja, csillog-villog 
az erdőszéleken, az ut mellett, az árkokon a millió és 
millió szentjánosbogár kisérteties fénye, meg-megrezeg 
a harmatcseppeken a boldsugár és miriád szikráit szét­
szórja a fáradt szemben; — és ha szemedet pihentetni 
akarván, felkeresed a csillagos eget, — a csendes júliusi 
éj csillaghullásának csodái kápráztatják azt el. Belefárad 
a kéjsóvár lélek, belefárad a felizgatott szem, a pillák 
önkéntelenül lezárulnak s a lélek édes álmodozásba 
merül el. Igazán nem hiszem, hogy létezhetik valami 
szebb, valami bájosabb egy csendes, csillagos, harmatos 
nyári éjszakánál.

Nem is hallottam, nem is láttam többé. Lelkem

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



közönségének már amúgy is birt köztiszteletét biztosí­
totta, — de illustris családja nevét, — benne és általa 
ezen város történetével újból szoros kapcsolatba ho- 
zandják.

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Most beszédem érdemére áttérve, habár az imént 

elhangzott eskli alaptételei, valamint a törvény határo­
zott intézkedései eléggé megjelölik jövő működésem 
sarkkövét, kedves kötelességet vélek teljesíteni még is 
akkor, a midőn intentióimnak ezen alapból kiindulni 
hivatott korszerű középületének szerkezetét, a mai ünne­
pélyes és nagyfontosságu egyUttlétiink emlékére, úgy 
ezen tekintetes törvényhatósági bizottság némi előzetes 
tájékozására legalább körvonalaiban megismertetem.

Köztudomású dolog az, hogy én az ország második 
legnagyobb és ennek megfelelő jólétnek örvendő, — 
e város határát 8 oldalról köritő — vármegyéjének 
több mint tizennégy és egy fél éven át: első tisztviselője, 
vagy ha jobban tetszik: első munkása voltam. Ezen 
tény önmagában, növelve azon kitüntetés által, mely 
szerény személyemben, a ma elfoglalt fényes állásra 
való kiszemelés alkalmával — egyébb érdemek hijján
— valószínűleg ép a vezetéshez szokott kitartó munkást 
akarta jutalmazni, teljesen tájékoztatja önöket az iránt, 
hogy bennem egy becsületes, de egyben öntudatos 
munkás jött önök közé, ki ha — mit uem tagadhatok
— megszokott munkaköröm, munkatársaim és engem 
bizalma és szeretetével elkényeztetett anyavármegyém 
törvényhatósági bizottsága köréből, ezen szab. kir. város 
kormányzásának átvételére, a legfelsőbb kívánalomhoz 
képest vállalkoztam, azt bizonyára komoly megfontolás 
után és szilárd elhatározással tettem.

Ezen perctől fogva tehát igen tisztelt törvény­
hatósági bizottság és mindaddig, a inig szerencsés leszek 
ezen f őispáni széket elfoglalni, hosszú közpályámon 
szerzett összes tapasztalataim, tudomásom és megedzett 
munkaerőm első sorban Szabadka szab. kir. városának 
állaudanak rendelkezésére, hová minden utógondolat és 
elfogultság nélkül jöttem, hogy az ezen uj állásomból 
folyó terhes, de kiválóan szép és megtisztelő feladatokat 
szeretetettel, ambícióval, határozottsággal és a legtelje­
sebb odaadással híven és lelkiismeretesen, biztos kézzel 
"gy, — ba az is szükséges volna — bár jelszavam az: 
r h ortiter in re et szaviter in modo“ a megfelelő mérvű 
crélylyel is sikeresen megoldhassam.

Az ország második vármegyéje vezetése anyagi és 
szellemi jólétére irányzott fáradtságos munka után, — 
az ország harmadik legnagyobb, — intelligenciájának 
imponáló súlya, lakosságának száma, határának terje­
delme, a város és polgárainak kiváló vagyoni viszonyai, 
eddig is fényesen igazolt kulturális és humanitárius 
törekvései, úgy igen alkalmas forgalmi hálózata követ 
keztében összes közgazdasági ágainak és ezzel földmi- 
velése, ipara és kereskedelme kifejlesztésére és ezekben 
a közjóiét biztosítására szükséges minden előfeltétellel 
rendelkező városnak, az őt édes hazánkban megillető 
súly és tekintély atributumaiban nem csak fentartani, 
de azokat a kor kívánalmainak megfelelő fejlesztés és 
tök élesítés által növelni, kellő anyagi és szellemi ga­
ranciákkal ellátni, ezen tek. törvényhatósági bizottság 
odaadó támogatásának feltételezése mellett is nehéz, de 
egyben oly magasztos feladatot képez, mely eddigi 
anyamegyémbeli hason törekvéseimet, e város sorsa és 
felvirágzásában megkoronázni volna hivatva. E város­
ban tehát:

a végrehajtó hatalom képviseletét vinni, a törvény- 
hatósági önkormányzatot ellenőrizni és az állami köz- 
igazgatás érdekei fölött őrködni kivált, ha azt nem el­
méletileg és nem egyszerűen a papíron, de az életben 
és tényleg is foganatosítani kívánom, már önmagában 
elég teret nyújt foglalkoztatásomra.

Ezeknek előrebocsátása után és bár az, — ezen 
bizalmi állás elfogadása és elfoglalásából önként követ­
kezik azt csupán megemlitendőnek tartom, hogy 
mint a Szabadelvű kormány képviselője annak nézeteit 
osztom és azoknak minden téren való érvényesítését — 
objektiv függetlenségem megóvása és más politikai 
nezetek tiszteletben tartása — úgy annak idején a 
választások tisztaságának és szabadságának megőrzésére 
irányzott törekvéssel, — határozottan biztosítani kívánom.

I ovábbi célom: őrködni illetőleg oda törekedni, 
hogy miután az egységes magyar állam consolidátiójának 
legtöbb biztosítékai a városok: nemcsak ezen tekintetes

törvényhatósági bizottság, de az egész lakosságnak 
eleddig soha kétségbe nem vonhatott mély és őszinte 
hazafias érzülete, ténykedéseink, közintézményeinkben 
lépésről lépésre megszilárdittassék és minden netáni — 
e város keretében fel sem tételezhető elienáramlat, a 
legszigoruabb elbírálás — és elbánásban részesittessék ;

hogy a felekezetek — és különböző anyanyelvű 
polgárok között, az igazi hazafias érzület alapján nyugvó 
egyetértés és kölcsönös tisztelet legodaadóbban ápoltassék 
és ezáltal a közmegelégedés és közmegnyugvás bizto- 
sittassék ;

hogy a törvény, a törvényszerű rendeletek és sza­
bályrendeletek feltétlenül és szigorúan betartassanak és 
foganatosíttassanak ;

hogy az állami közigazgatás hiven és gondosan 
közvetittessék ;

hogy a törvényileg biztosított önkormányzat minden 
túlkapás és megtámadástól megóvassék és behatóbbá 
tétessék, valamint a rendelkezésre álló erők abba lehe­
tőleg bevonassanak ;

hogy, valamint én mindenki jogát tiszteletben tar­
tani óhajtom, azonképen kívánom, hogy az én saját 
jogköröm is mindenki által tiszteletben tartassák — előre 
is kijelentvén : hogy mindig függetlenül és legjobb meg­
győződésem szerint kívánok eljárni és hogy — a sze­
mélyes érdekektől eltekintve, —- kizárólag ezen város 
java, igazi közérdeke és reputációja, — kérelmek, pa­
naszok, úgy egyéb elintézések és intézkedésekben pedig, 
a mindenkivel szemben szabadon érvényesítendő igazság 
és méltányosság, — képezendik elhatározásom alap 
indokait;

hogy a közigazgatás gyors, pontos és tiszta volta 
biztosittassék ; ez azonban az én szigorú és gondos ellen­
őrzésem és a város érdemes tisztikarának kitartó közre­
működése mellett is csak akkor lesz lehetséges, ha egy 
részről: a tekintetes törvényhatósági bizottság ebbeli 
törekvéseimet teljes erővel támogatni fogja és ha a maga 
részéről is oda fog törekedni, hogy valamint a netán 
vétkes tisztviselőre a szigorú, de igazságos büntetés a 
lehető legrövidebb idő alatt kiszabassék; úgy viszont a 
becsületes, buzgó és lelkiismeretes tisztviselő, minden­
nemű zaklatástól megóvassék, a tiszti reputáció és tekin­
tély érdekében pedig —- a szükséghez képest — elég­
tétel és nyílt bizalomban részesittessék ;

másrészről pedig: hogy a tisztviselők és egyéb 
városi alkalmazottak fizetésének már a mélyen tisztelt 
elődöm által is célba vett rendezésével, azok javadal­
mazása lehetőleg mielőbb szabályoztassék és olyanná 
tétessék, mely a tőlük várt odaadó fáradságos és be­
csületes munkával arányban álljon, mely őket a minden­
napi keuyérgond keserveitől és csábításaitól megmentse 
és a munkakedv emelésével a nyugodt odaadó munka 
szolgáltatására képesekké tegye ;

hogy a varos gazdasági és pénzügyi viszonyai a 
leggondosabban ellenőriztessenek és az ezen tek. tör­
vényhatósági bizottság közreműködésével elért nyilvá­
nosság áltál a vagyonkezelés körüli eljárás — lehetőleg 

meg a gyanú árnyékától is megóvassék ; 
hogy az évi valódi szükségletek — amennyire az 

e$?y ’íj liasy hivatásu és rohamosan haladó városnál 
lehetséges, — az évi költségvetés készítése, illetve 
táigyalása alkalmával pontosan megliatároztassanak, 
reális alapon teljes fedezetben részesi»essenek és ez 
által a póthitelek és pótköltségvetések zavaró ismétlődése 
lehetőleg elkerültessék ; a jóváhagyott költségvetés pedig 
mindig pontosan betartassek, de be is tarthassák és

hogy a város felvirágzása, jólétének minden foglalkozási 
ágban való fellendülése biztosittassék, — ahhoz okvet­
lenül szükséges, hogy e szép város közérdekének föl­
ajánlott — önmagában gyenge — munkabírásomat : 
az e város javáért mindig lelkesedett polgármester ur 
és a többi hivatott munkatársak buzgalmán kívül, első 
sorban és főképen ezen tek. törvényhatósági bizottság 
minden utógondolat és tétovázás nélkül támogatni 
szíveskedjék.

Az elmondattakból önként következik az is, hogy 
én mindenkor nyíltan és határozott bizalommal szándé­
kozom Önök elé lépni s ha ezek viszonzásául Önök 
nekem bizalmat és támogatást nyujtandanak, ha saját 
initiátivájukban módot szolgáltatnak arra, hogy ezen 
nagy város viszonyait, érdekeit, szükségleteit, melyekről 
eddigelé csak közvetve és töredékesen értesülhettem, 
mielőbb alaposan és részletesen megismerhessem, hogy 
azokat azután az én támogatásommal és az ezzel meg­
szerzendő felsőbb hozzájárulással annál melegebben 
gondozhassam és érvényre juttathassam; ha e terem a 
mint azt másként fel sem tételezhetem de feltételeznem 
nem is szabad, nem a politikai aspirációk és személyes 
érdekek küzdtere, hanem a közérdek és közjó szentélye 
leend, melyben a személyes és politikai vonatkozások 
elhagyásával csupán ezen város java, felvirágzása, pol­
gárainak jobb boldogulása és megelégedése képezendi 
a nyugodt eszmecsere egyedüli célját, hol a nemes küz­
delem az ellenfeleket eleve legalább fegyverszünetre és 
utóbb kölcsönös tiszteletre serkenti, hol a törvényes vé­
delemben elhangzó jóakaratu szabad szó, az eszmék 
tisztázását és a legjobb által legyőzött jó és jobb véle­
mények diadalát mozdítja elő ; szóval, ha a város igazi 
közérdekeinek szolgálatában párt és felekezet különbség 
nélkül látom e város minden igaz fiát köréin gyülekezni, 
akkor reám nézve a mai nap, melyen a főispáni székbe 
való beiktatásomat ünneplem, bizonyára életemnek leg­
szebb és legkedvesebb emléke maradand.

Azon reményben, hogy a jó Isten segélyével ezen 
kívánalmaim teljesedésbe menendnek, magamat és mű­
ködésemet újból hathatós támogatásukba ajánlva, azzal 
zárom székfoglaló beszédemet, hogy: éljen a király, 
éljen a haza, éljen és legyen egyetértő Szabadka szab! 
kir. város közönsége!

Vojnits Félix főjegyző üdvözlő 
beszéde.

végül:
hogy a város összes közgazdasági viszonyai, mint 

jólétének legjobb biztosítékai, a legmelegebb gondozás 
és ápolásban részesittessenek.

Úgy vélem, hogy az elmondottakban már eléggé 
megjelöltem azt az irányt, melyben ezen város ügyeit 
vezetni — illetve vezettetni óhajtanám, de hogy mind­
ezek egyúttal ekként sikeresen megoldhatók is legyenek 
es hogy különösen azon sok nagyfontosságu kulturális 
humanitárius, közgazdasági és egyéb közérdekű kérdések’ 
melyeket mélyen tisztelt elődeim, önök kezdeményezése 
illetve hathatós közreműködésével megindították s a 
melyeket még ezután célszerűeknek és szükségeseknek 
lógunk tartani, — a város és a űzető közönség érde­
keinek gondos mérlegelése és a helyes egymásutánnak 
megfontolásával, — az ország harmadik városának 
módja es hivatásának megfelelőleg megvalósíthassuk és

A főispánnak most közölt programmbeszédét 
általános helyesléssel fogadták.

A beszéd elhangzása után Vojnits Félix 
városi főjegyző kért szót s a következő beszéd­
del üdvözölte a főispánt:

Méltóságos főispán ur!
Szabadka sz. kir. város közönsége őszinte örömmel 

vette tudomásul U császári és apostoli királyi Felségének 
azon legmagasabb elhatározását, hogy Méltóságodat e 
város főispánjává legkegyelmesehben kinevezni s ez által 
közigazgatásunk vezetését Méltóságod kezeibe átadni 
méltóztatott.

Méltóságod imént elmondott nagyszabású programm- 
beszédében mindnyájunk által uagyrabecslilt munkaerejét 
városunk érdekében szeretettel felajánlotta s jelezte, 
hogy főtörekvése leend magas állásából kifolyólag el­
vállalt kötelezettségeinek lelkiismeretes teljesítése, a 
tisztviselők anyagi helyzetének javítása, a háztartást 
illetőleg városunk és a közjó érdekében szükséges 
teendők megvalósítása, a város kulturális, közgazdasági 
es humamtsztikus intézményeinek fejlesztése s ezáltal a 
város anyagi és szellemi érdekeinek minél inkábbi elő­
mozdítása.

Nekünk Méltóságod törhetlen haza fisága, ernye- 
detlen ügybuzgalma, minden pártállástól ment részre- 
hajthatlansága és ismert igazságszeretete teljes biztosítékot 
nyújt arra nézve, hogy elhatározását a jelzett irányban 
érvényesíteni íogja. J

Méltóságodnak fent jelzett elhatározásától reméljük 
e város belbékéjének, polgárai nyugalmának s ezáltal a 
közjó előmozdítására irányuló együttes tevékenységünk­
nek biztosítását. A tisztviselők fokozatos tevékenységét 
s ennek következtében Méltóságod bölcs és tapintatos 
vezetése alatt közigazgatásunknak oly szellemben való 
működését, mely az államkormányzat érdekeinek sér- 
tetlen fentartása és városunk külöuleges méltányos aspi-

megittasult, testem elfáradt és megérkezvén célunkhoz 
jótékony, nyugodt álomra hajtottam fejemet; és álmodtam 
csendes boldogságról, paradicsomról, angyalkákról 
mindenről : ----- • ■ -ami szép, ami kedves.

es

Heggel pihent testtel, ujult erővel vettem nyakamba 
a tahit, lerezovae mintegy 1600—1800 lakossal biró 
kisebb község és meglehetősen hasonlít egy bácskai 
uradalmi községhez. De forgalma és élénksége sokkal 
nagyobb, mint bármely bácskai községé. Az utcákon 
örökös sürgés forgás, egyik kocsi a másikát éri s a 
szokatlan zaj gás és nyüzsgés szinte idegessé tesz 
. A ^U-ség központja a templomtér, hol az uradalmi 
es középületek állanak. Ezek közölt dominál a csinos 
parkban épített templom. Meglehetősen tiszta román 
stvlben van epitve és két gömbölyű tornya és kupolája 
messze vidékén uralkodik. Belül egész egyszerű - 
nnnden disz nélküli oltára felett szent Terézia elavult 
L ..Fr,. ?£' **aga a templomhajó már díszesebb. Fent
fent! , t%a8 k0,lat’ me,y a férfiak részére van
tentarna es kettéosztva a Jankovich csalad imafülkéjével.
Uiui°eek Pe-Hg a D“aga ktllr-Dössegében egészen fel 

Juo . egy -2'k aciop°rtot ábrázo, 8 mellvédje nincs, úgy 
lejfj'j SZunok,° t)aP mintegy a sziklából látszik kinőve

S*g ezenkívül valami különöset nem mutat S"'”* épületek, megbam,, é, fa“„l, kfc 
epuietek, mmt mindenütt. A falu külső részein fekszenek 

zutan az elegge különös borvát lakóházak. Nád fedélről

Srf
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déivaí és naí!8Zk0!’ <USt0S r0DíD’aival, meztelen pur- 
illatával e^°n ermészetesen penetrans friss (?) hús

Ez a külseje a községnek; — és a belseje ? — 
Igazan sajnálom, hogy ilyen bevezetést Ívtam hozzá
ha°tuduék.ZSeg ráSa' El'rŐ1 már le|kesedéssel Írnék!

IU már megfeledkezik az ember arról, hogy „kül
és nedi/iv!" L°y darab ez Magyarországból kiszakítva 
m«?- ♦ g* k.e.dnes klS darab‘ Az intelligens osztály
magjai testestol-lelkestől, magyar a nevében, magyar a
I áIVeKeö’ ?3a^yar a barátságában és legmagyarabb a 
faff,an- Arr . a magyar vendégszeretetről, melyet a 
külföldön annyit emlegetnek, itt vehették a mintát; és 
igazat, de nagyon igazat mondanak a krovótok, mikor 
azt mondjak, hogy Terezováe = kis Debrecen. De 
egmagyarabbá teszi a községet az a jellemvonása a 

par excellence magyarságnak, hogy annyi szép leányt 
s asszonyt mutathat fel, amennyit látni csakis egy 

magyar községben lehet: az ember hajlandó azt hinni 
fogy ez Mohamed paradicsomának magyar része, — de 
legszebb része is.

Két heti ott tartózkodásom alatt, módomban volt 
megismerni az ott lakókat, módomban volt derék 
magyar vendégszeretetüket igénybe venni és módomban 
volt nézni, látni a legszebb nőket és tapasztalni azt 
hogy lehet falusi hölgy is nagyvárosi . . . Valóságos 
embarras de nchesse! Ha valahonnan távoztam nehéz 
szívvel s ha valamikor nem bántott a „Heimweh“ uzrv 
ez most volt. De nem is írok erről többet, mert minden
knrott betű egy édes, de fájó emléket ébreszt fel ben­
nem. cu

Ha mindenütt igy beszélnének rólunk s ha mi egész 
Horvátországról így beszélhetnénk 1 ?

A község körül terjednek el a Jankovichok evő 
njoru birtokai. Amerre szem ellát, terjedelmes vetéfek 
Jaz! rona es gyönyörű fásítás, amit nálunk nem láthatni’ 
Közbe közbe kiv, liánnak a zöld fák közül a sü™űnelszóH 
gaztiasag, épületek vörös tetői, - a teljes mnntlh 
levő gőzgépek fel-feltóduló fekete füstje tarkítja a^SM 
felre, roaaeag,,. Igazi mmtagazdasägok ezek éz $

terjedelmesek, amilyenek Bácskában nem is létezne! 
Óriási földterületek, erdőségek 30 — 40 ezer hold ee 
tagban. e

Az állattenyésztés különösen virágzó. Gyönyör 
joszagállomanyok gazdagítják az uradalmakat s különöse 
a lipicai menes arabsz lovai országos hintek. Annyi szé 
ló, amennyit itt minduntalan látni, kevés helyen vat
Í3S7Äi1'1 4l,al0t 8 eyüeebcseiőepUIue

„ Vala“i,t ,més a lakosságról is kell írnom. A füe 
ge en ónálló lakosság nagyobb része bevándorolt némei
észíeTéflenürfolak0S8áf ép T’ a mi buayevácaink
eszievetienul fogy s lassankint a falu szélére szorul
A°^uukiy ne30’0“ egí életkéPesebb> munkásabb népnek 
A munka nem igen kenyere s ha vau kis darab földecs
k^?> “egszantJa, beveti s azután rábízza az Úristenre 
„ inaid uram tovább, ha akarod.“ Szőlőik kukoric- 
ültetvényeik úgy néznek ki, hogy az ember csak szá 
nakozv. tud rájuk nézni. Pedig nem nagy muVábt 

eiül mert nagybirtokos nincs közöttük s akinek 10—V 
emV"™k6!ldja «rozén .irilizia,'NapLta !

sem jainak s a munkásokat az uradalmaié hs. *
melletti vidékekről hozzák ; ezek rendkívül erős emberek
de parancsolni nem szabad nekik, mert Ők akkor dől
goznak amikor nekik tetszik, -’de ha dolgoznak - 
igazan dolgoznak is. uoigoznas, —

Valami különösebb népviselet nincs erre A férfiak

“-Sä ä aegy" rS„"gerampMÍ'°ea,áS ”élkü' -W
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Melléklet a „Bácska“ 64-ik számához. «

rációinak szívós ápolása és támogatása mellett a köz­
céloknak megvalósítására vezetend.

Reméljük szeretett városunk szellemi és anyagi 
érdekeinek felvirágozását.

Őfelsége az apostoli király egy fejlődő város jövőjét 
tette le Méltóságod kezeibe, melyben minden kellék 
megvan arra nézve, bogy nagygyá legyen. Nagygyá 
lenni van hivatva szeretett városunk a természet minden 
kincsével dúsan megáldott földjénél, de még inkább 
romlatlan, erőteljes népénél fogva, mely különféle fajú 
és nemzetiségű elemekből alakult ugyan, — de ép ez 
oknál fogva a tehetségnek és képességnek oly sok­
oldalúságával bir, minővel kevés város lakói dicseked­
hetnek s melyet egy szétbonthatatlan kötelék fűz össze, 
hazájának határtalan szeretete.

E város jövő fejlődése s népei boldogitására irá­
nyuló tevékenysége Méltóságodnak mindig Méltóságod 
mellett látja e város minden igaz tiát, miért is Ígérjük 
Méltóságodnak, hogy törekvéseiben odaadó hűséggel s 
erőnknek teljes kifejtésével fogjuk támogatni s ha ezen 
működésünkkel a közjónak szolgálatot teszünk s a ki­
tűzött cél felé csak egy lépéssel is közelebb megyünk, 
jutalmunkat működésünkben fogjuk találni.

Midőn Méltóságodat főispáui magas állásában vá­
rosunk jövőjét illetőleg teljes megnyugvással, szivünk 
őszinte szeretetével üdvözöljük, egyre kérjük Méltósá­
godat, miszerint a törvényhatósági bizottságot, a tiszt­
viselői kart és városunk polgárait fogadja nagyrabecsült 
jóindulatába, — legyen annak bölcs vezére s a kívánt 
eredmény el nem maradhat.

Isten tartsa meg Méltóságodat városunk javára, 
örömére sokáig 1

Vojnits Félix beszéde után Farkas Zsigmond 
azt az indítványt tette, hogy az elhangzott be­
szédek szószerint vétessenek be a közgyűlés 
jegyzőkönyvébe. Ezen indítvány egyhangú elfo­
gadása után a főispán éltetésével a közgyűlés 
véget ért.

A küldöttségek.
A közgyűlés után Schmausz Endre főispán 

hivatalos helyiségeibe vonult s a tisztelgő küldött­
ségeket fogadta. Tisztelegtek a következő kül­
döttségek:

Szabadka város törvényhatósága; a rom. 
katli. klérus: szerb hitközség: izraelita hitközség; 
az ágostai vallásnak hitközsége; a helvét vallá­
snak hitközsége; a 4-ik sz. huszárezred és am. 
kir. honvédség tisztikarának képviselete; Bács- 
Bodrogh vármegye küldöttsége: Baja város kül­
döttsége; Újvidék város küldöttsége; Zombor 
város küldöttsége; Szeged város küldöttsége; 
kir. törvényszék és járásbíróság; kir. ügyészség; 
ügyvédi kamara; kir. közjegyzők; a vasúti tiszt­
viselők összeségének képviselete; az állami nő- 
képezde igazgató tanácsa és tanári kara; a m, 
kir. adóhivatal tiszti személyzete; a m. kir. posta- 
hivatal tiszti személyzete; a szabadkai városi 
tanintézetek képviseletének összesége; a szabad­
kai pénzintézetek igazgatóságának képviselete; 
a nemzeti kaszinó és a többi társas körök s 
egyletek: a szabadkai általános ipartestület, az 
iparosok és kereskedők köre, izraelita nőegylet- 
szabadkai dalárda, a katli. legényegylet, a keres­
kedő ifjak társulata; a szabadkai önkéntes tűz­
oltó-testület ; a Bács-Bodrogh megyei jegyzői 
egyesület; a Bács-Bodrogh megyei tankerületi 
községi tanítói egylet; a szabadkai kerületi betegi 
segélyző pénztár igazgatósága; a szabadkai izr. 
önsegélyző és gyámolitó egyesület; a „Concordia“ 
jótékonysági egyesület; végül az egyesek.

Schmausz Endre minden küldöttséget igen 
szívélyesen fogadott; biztosította őket jóakaratá­
ról s egyúttal barátságukat és rokonszenvüket 
kérte ki.

A bankett.
A főispáni beiktatási ünnepély befejező része 

Palicson volt: mintegy 500-an vettek az ebéden 
részt. Ott voltak a vidéki küldöttségek összes 
tagjai, a szabadkai hivatalok, testületek s az 
intelligencia és polgárság nagy számban, a ka­
tonaság is sűrűn volt képviselve.

A fosztok sorát Schmausz főispán nyitotta 
meg, a ki lelkes szavakban a királyra s az ural­
kodó családra ürítette poharát. Tósztokat mon­
dottak még: Vojnits Félix a főispánra, a főispán 
Szabadka város közönségére, Pertick Mihály a 
kormányra, Vojnits helix Csaszka György kalo­
csai érsekre, Mamuzsich polgármester a főispánra, 
Farkas Zsigmond a katonaságra, Léderer ezredes 
a közönségre, Csupor Gyula a főispánra stb.

A bankett, a melyen a leglelkesebb hangulat 
uralkodott, belenyúlt a késő esti órákba.

A Palics taván bemutatott „velencei éj“ és 
tűzijáték óriási, 8—10 ezer főnyi közönséget 
csalt ki Palicsra.

A velencei éj bemutatása és a tűzijáték ki­
tünően sikerült.

Nagyszámú közönséget rendes vonatok nem 
voltak képesek haza szállítani. Éjfélkor egy külön 
vonat vitte haza a közönség legnagyobb részét.

A szeghegyi honvéd-siremlék 
fölavatásának ünnepe.

A szeghegyi honvéd-siremlek fölavatásának ünnepe 
a legszebb sikerrel ment végbe folyó bó 11-én Szeg­
begyen. Az ünnepélyre érkező vendégeit, illetve Kozma 
László országgyűlési képviselőt, a hegyes-feketehegyi 
pályaudvarnál, nagy, lelkesedett közönség nemzeti lobo­
gókkal és harsogó zenével fogadta. A megtisztelt kép­
viselő, a Joeckl Henrik tanító által tolmácsolt üdvözlést, 
valamint a Szeghegy közönsége nevében neki átnyújtott 
díszes virágcsokrot átérzett szavakban köszönte meg, 
kérve az ünnepre hangolt közönséget, hogy őt soraikba 
fölvegyék és a kegyelet Unueptételére együtt induljanak. 
Erre a ragaszkodással körülvett képviselő, egy virággal 
díszített négyes fogatra szállt, mely a most meginduló 
menetet megnyitotta, s első sorban a kisbegyesi csata- 
emlék felé indult. Ideérkezve, ezt, Kiss József jog­
hallgató beszéde mellett megkoszorúzta. Innen, mint 
egy hömpölygő áradat, vonult a menet tulajdonképeni 
célja, a szeghegyi honvéd síremlék elé; a menet két 
oldalán lovas bandérium haladt, nyomában beláthatatlan 
kocsisorral és tarkán hullámzó gyalog közönséggel. — 
Közel kilenc órakor lépett föl, a letakart síremlék előtt 
álló, virágfűzéres ünnepi emelvényre Eugisch Frigyes 
szeghegyi lelkész, hogy a sirt és emlékét német és 
magyar nyelven elmondott kenetes imákkal fölavassa. 
A „hymnus“ eléneklése után Kozma László orsz. képv. 
tartotta meg alkalmi beszédét.

Kozma László beszéde :
( nueplő polgártársaim! Kegyelettevő gyülekezet!

í öl van avatva a sír. Az elszállott imával lelkünk 
még a csillagok határa felé van fordulva.

Es mégis, sziveinkre nem a gyász elcsüggesztő 
érzete nehezedik ; nem temetői sír ez, az örök éjszaká­
nak nem az a hezárt kapuja, mely bennünket, a tün­
döklő hiábavalóságok rabjait, múlandóságra tanít.

Itt lelkünk összetett szárnya inkább bontakozik, 
inkább a feltámadás jelenségeihez hasonlatos mozgalmak 
mennek végbe körülöttünk. Mintha elhüllt hősök köd­
alakjai vonulnának töl előttünk, a véren váltott eszme 
daliájával halántékaik körül. Megszólal a sír; a porból, 
a hamuból lesz a mi fényes, a mi el nem múló: lelke­
sedésünk fönsége; a hazafias hála szertartásaiból kél 
nemzeti jövendőnk Ígérete . . .

Régi dicsőség emlékezete, szálj le ránk ! Támadj 
föl, te átokkal és elragadtatassal teljes, — te vért és 
dicsőséget pazarló idő! A kegyelet halottidéző szava 
szélit, Nyisd meg előttünk egy lánglobbanásnyi időre 
éjszakáid magasságait, mélységeit! . . .

Nem volt ez a nemzet párttitő soha.
Nyolcszázados alkotmányunkat akarták megsemmi­

síteni. Ki akartak bennünket törölni az élő nemzetek 
sorából.

Kioldozták tehát a fajgyűlölet démonait; egymásra 
uszittattak a nemzetiségek; keresztre fesziték magát a 
vallást, egymás ellen ingerelve a felekezeteket.

Össze akarták tördelni Szent István koronáját. Az 
egyik testvérnek kiszelték az ország testéből Vojvodinát, 
benne ezzel a vérrel áztatott mezővel; a másik testvér 
mesgyézte Uakorománia határait; Jellachich vérivó ka­
tonái Illyriáról álmodtak. Mintha nem lett volna ez a 
föld, századok óta, közös édes anyjuk. Kebelébe ütötték 
tőreiket.

Es bekövetkezett a testvérháboru minden iszonya. 
Névtelen rémtettek fertőztették meg a nappalt és az 
éjszakát. Áradt a vér; kiapadt a köny. És jaj ! . . . Az 
égre kiáltó vér párázata kioltá a király fejét övező 
nymbus sugárzatát is.

A nemzet a harc itélőszéke elé kényszerittetett. 
„Fényesebb a láncnál a kard . . .“ Kivonta azt léte, 
függetlensége védelmére.

És ennek a rokontalan nemzetnek fiatal hadserege 
a harci erények csodáit művelte. Arkangyali erőt öntött 
szivébe a nemzeti büszkeség, a keserű önérzet, a haza 
édes szerelme, a bántalmak föltáplált emlékezete, a di­
csőség szomja. Az unoka méltó lett őseihez, kiknek 
csatatéri halál volt az eszményük.

A hadi történet dicsőbb fegyvertényeket nem jegy­
zett föl, mint a minőket miveitek ;

„Miről zengett magasztos ének,
Mit följegyezvén a történet:

Csodául fenhagyott.“
A houvédeink által kivívott győzelmek egyike a 

kis-hegyesi diadal.
Szabadságharcunk emlékezetében általában össze­

olvad a keserűséggel az elragadtatás. És az emléke­
zetnek e kettős vonása a kis-hegyesi diadalban is benne 
van. A hazája ellen lázadt, a testvére ellen tört, testvér 
kevélysége itt lett megalázva. Itt verte meg Guyon — 
Jellachichot.

A most fölavatott sírban is a mi névtelen hőseink, 
a kishegyes! győzelem elesett bajnokai pihennek. Közös 
párnájuk, közös szemfödelük, közös koporsójuk itt, a 
mi közanyánk, az édes haza földe.

Szinte elfelejtett, virágtalan sírban álmodtak 46 
évet. De immár az ő sírjuk se jeltelen.

Szeghegy község német nyelvű lakosságának ha- 
zafisága emlékkövet emelt hamvaik fölé, hogy ennek

láttára, mindenkiben, a kit útja erre visz, keljen föl a 
múltnak és a jövőnek gondolata . . .

Bontakozzék ki hát sziklatested szemeink előtt, 
hogy immár a hazafiui kegyeletnek oltárköve lettél! . . .

— (A kő leple lehull.)
Az vagy, az alattad porló hősök méltó emléke, -— 

a hazafiui bálának nemes tanúja vagy ! Több is vagy !
Hazai történetiróink egyike azt a megsemmisítő 

vádat emelte Szeghegy község lakosai ellen, hogy ezek 
a hazaáruló latrokkal szövetkeztek Hegyes és Fekete­
hegy feldulására, hogy testvérárulással vásárolták meg 
bántatlanságukat. — Nem tudni, hogy a rémes napok­
nak minő káprázata vetette ki méhéből ezt a méltatlan 
gyanúsítást! De az immár bizonyos, hogy Te ennek a 
vádnak fényes cáfolata vagy, ki letörlőd a szégyennek 
igazságtalan bélyegét azok homlokáról, kik hazájukat 
híven szerették. Bizonyos immár, hogy e sir dórájában, 
e sir koszorúiban rejtőzik az a hitregei balzsamír, melytől 
a léleknek a vád által ütött sebe begyógyul.

S a midőn ma e sírnál első áldozatunkat letesszük, 
tegyünk fogadalmat a felől, hogy kegyeletünket híven 
őrizzük és örökül hagyjuk ivadékainknak. Hiszen a 
nemzeti bősök emlékének tiszteletében nemzetünk sorsa 
vau, abban az általa élesztett honszerelemben van szá­
munkra a második ezredév ígérete.

Úgy legyen ! . . .
Utána német nyelven Joeckl Henrik méltatta az 

ünnep jelentőségét. Kun Géza: Tóth Kálmánnak „Előre“ 
citnü költeményét szavalta el. Erre Taucz Fülöp joghall­
gató alkalmi beszéde következett. Majd Becker Dávid 
szeghegyi földbirtokos olvasta fel a kisbegyesi ütközet 
történetének rövid kivonatát és az emlékkőre adakozók 
neveit német nyelven. A leleplezési ünnepélyt a Szózat 
eléneklése fejezte be. És noha a programm láthatólag 
sok számot tartalmaz s a legforróbb nyári nap sütött az 
ünneplők fejére: a közönség lelkesedésében a legkisebb 
csökkenés sem állott be az egész ünnepély végéig. — 
A szoros értelmű leleplezési ünnepélyt a szeghegy1 
olvasó-egylet helyiségeiben rendezett 80 terítékes bankett 
követte, melyben a szomszédos községek egyaránt kép­
viselve voltak. A felköszöntők sorát Kozma László orsz. 
képviselőnek a királyra mondott toasztja nyitotta meg 
az ünneplőknek szűnni nem akaró riadala mellett. A 
fehér asztal mellől Vojnits István főispánunknak egy 
üdvözlő telegramul is menesztetett. A lelkes felköszöntők 
sorát nehéz volna jegyzékeim. A déli ünnepet este köz­
vacsora és vigasság követte. A kitartó lelkesedés moz­
galma volt látható Szeghegy utcáin és közhelyein, mely 
belenyúlt a késő éjszakába. Szeghegy községe méltán 
büszke lehet hazafias érzületének lelkes bizonyítékaira. 
Ne hagyjuk említés nélkül azt sem, hogy e hazafias 
szellem derék vezérei között Joeckl Henrik tanító és 
Torrnay Gyula gyógyszerész urak első sorban állanak.

Tanitó-egyesület közgyűlése.
A Bács-Bodrogh vármegyei tankerületi községi tanitó- 

egyesület 1895. évi augusztus hó 25. és 26. napján Baja 
t. j. f. városban tartandó XXII. évi rendes közgyűlésének 
sorrendje.

Első nap.
Vasárnapon augusztus hó 25-én.
Választmányi ülés délelőtt 91/2 órakor, mely alka­

lommal a választmány előkészítő bizottsággá alakul és
a) a közgyűlési tételek megfejtésével foglalkozó pálya­

művek bírálatait tárgyalja és a pályanyertes, úgy a köz­
gyűlésen felolvasandó munkákat sorrendszerűleg kijelöli;

b) a közgyűlés elé terjesztésére beadott ügydarabokat 
átvizsgálja, a tárgyalandó indítványok felett javaslatot 
készít s a közgyűlés ügyrendjét végleg megállapítja.

Második nap.
Hétfőn augusztus hó 26-án.
Reggeli 97g órakor közgyűlés. Ennek sorrendje:
1. Elnöki megnyitó.
2. A járáskörök jelentései.
3. A következő tételek tárgyalása:
aj Miként szervezendő át a mezőgazdasággal foglal­

kozó vidékeken az ismétlő iskola, hogy céljának épen úgy 
megfeleljen, mint az ipariskola"?

b) Mi módon lehetne az ismétlő iskolában a leányokat 
a háztartás egyes ágaiba bevezetni?

c) Az iskolai évzáró ünnepélyek paedagogiai és tár­
sadalmi méltatása.

d) A beérkezett versenydolgozatok közül a bíráló­
bizottság által absolut becsűnek Ítélt munka felolvasása.

4. Az 1896. évi közgyűlési tételek megállapítása.
5. A pénztárvizsgáló bizottságnak a pénztár álla­

potára vonatkozó jelentése s a fölmentvény megadása 
fölötti határozathozatal.

6. A jövő évi költségelőirányzat megállapítása és az 
1896. évi közgyűlési tételekre kitűzendő pályadij megha­
tározása.

7. A beérkezett és a választmány javaslata alapján 
tárgyalandó indítványok fölötti határozathozatal.

8. Az 1892. évi közgyűlés határozatának XXI. 
pontja figyelembe vételével a jövő évi közgyűlés helyének 
kijelölése.

Azon egyesületi tagok, kik a központi választmány­
nak nem tagjai, a közgyűlésen tartoznak megjelenni ; 
távolmaradás esetében az alapszabály 16. §-ának k) pontja 
értelmében kiállítandó Írásbeli igazolásaik f. évi augusztus
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évi augusztus hó 25-ig Bajára az előkészítő választmány 
elnökéhez küldendők be.

-A kűri jelentéseknek, úgy a felolvasás alá eső pálya­
munkáknak indokolt előterjesztése szempontjából óhajtandó,
llO£V 54 mlrintAí-'/iI-zx* « . 1•• 1 • , r. t »jelentéseket a körök elnökei, a tételeket pedig a 
kidolgozók terjeszszék elő.

felkérem azért a körök elnökeit, valamint a dolgo­
zókat, hogy távolmaradásuk esetében helyetteseikről kellő 
időben gondoskodjanak s helyetteseik neveit az Írásban 
benyújtandó elnöki jelentés kapcsán folyó évi augusztus 
2U-ig ide a központi elnökséghez, — azontúl pedig 
auDusztus hó 24-ig Bajára az előkészítő választmány 
elnökéhez terjeszszék be.

Az utazási árkedvezmények ügyében a Dunagőz- 
hajuzási társulat forgalmi igazgatóságánál a Dunán Titel,
1 j,vidék,, ( lombos, Apafin, Bezdán és Baja érintési állomás 
i . ye ne ' megjelölésével a szükséges lépéseket megtettem ■ 

kedvező elintézés reményében már most figyelmeztetem a 
• ee3 osületi tagokat, hogy az utazási árkedvezmények 

igénybe vételéhez szükséges „Állandó igazolási jegy“ iránti 
•ere műket a központi elnökségre címezve f. évi augusztus 

b'eáO-ig annál is inkább jelentsék be, mert a később 
erkezo kívánat időbeli elintézéséért a központi elnöksé» 
felelősséget nem vállal.

A zónarendszerü személy-díjszabás életbeléptével a 
vonaton utazásra menetdij mérséklet fenn nem áll.

A közgyűlés sikeres keresztülvitelére Baján megala­
kult rendező-bizottság előterjesztése alapján a következőket 
közölhetem:

a) a központi választmány, illetve a biráló-bizottság 
tagjait a rendezőség a bejelentéshez képest már a közgyű- 
lust két nappal megelőzőleg, vagyis augusztus hó 24. és 
25. napján fogadja,

b) a közgyűlés tagjait valamint a bejelentett vendé­
geket a közgyűlést megelőző nap augusztus hó 25-ének 
reggelétől jelvény által felismerhető rendezőség fogadja,

c) minden érkező hajó és vasút-vonat elé kellő számú 
oleso bérkocsi lesz kirendelve,

d) gondoskodik arról, hogy 70 tag a bajai állami 
tanítóképző mternátusában ingyen szállást és az étterem­
ig/. ezen időre szerződtetett vendéglősnél olcsó ellátást 
nyerjen,

e) maganhazaknál több tag számára szerez elszállá- 
:" ,St s a vendéglőkben az összes rendelkezésre bocsát- 
Iatü szobak'at árkedvezményben lefoglalja,

1 up a közgyűlést megelőző valamint az ezt követő 
Mapun különböző gyártelepek és faiskolák megtekintésére 
huandulast rendez.

g) a gyűlést megelőző napon ismerkedési estély lesz.
b) a közgyűlés befejezése után társasebéd, este pedm 

a lokertben táncmulatság lesz tartva,
if a rendező-bizottság az érkező vendégeknek tájé- 

tatu programmot fog nyújtani s felkéri a körök elnö- 
S“"""“ uué.etet igazgatóit, l,„gJ a t6zgjilisen 
, , U tagok Megjelenését az érkezés napja és napsza-
v..ut pontos kitétele mellett az elszállásolás igénjbevéte-

, ,k- ÁT' **". S4”<i„r képezdei tanár
a rendező-bizottság elnökének, folyó évi

; pUSZ !'" ,U. f’ik naPJ% mulhatlanul bejelentsék, mert 
‘ k ’bbl beJele"ttisek figyelembe nem vétetnek

Költ Zomborban, 1895. évi augusztus hó 5-én.

Schmausz Endre,
főispán, a megyei községi tanító’egyesület 

elnöke.

Újdonságok.
rÄssaa-Äs,“»*
beli összes templomokban ünnepélyes istenitisztelet 1
;t;sie“,m,eie,eke“ * ^

BVo. augusztus hó 18-án délelőtt n a i zseg
isteui tiszteletet tart. ‘ °rak"r lMePéOes

masaraTkutTTÁT' CVang’ '"veknek tudó-

e célra k ei, "" ** M -
Koros,,- Emd s. ^ '»tami.

’ -luneezky Zsigmond s. k
tXtuär} Tkolal tanar.

aradi kereskedelmi iskolaiig valtsír 'Sk°iai tanar az
szeptember ho elsejen varosunkul ? reudes tauarrá,

J a valósunkból végleg eltávozik.
“ foaja-zombor-ui vidéki *

vau tökéletes befejezéséhez \ Ut mar közel
tember 2-án lesz. “ ' A 3 ^Witása szép-

rolv. Gordoa Ki-
rel tartó,, éoek-elo,,,“ . 2.718-W

—o-aiHniumipi unnepeiy. a zomoori pol­
gári kaszinó-egylet és a kaszinó-egyleti dalárda Szent- 
István első magyar király ünnepe napján 1895. évi 
augusztus hó 20-án a polgári kaszinó-egylet összes he­
lyiségeiben ünnepélyt rendez, melyre a t. c. közönséget 
tisztelettel meghívja a rendezőség. Az ünnepély sorozata. 
L fesz. í. Délelőtt 10 órakor a r. kath. templomban 
ünnepi isteni tisztelet a dalárda közreműködésével. II. 
Délelőtt 11 órakor a polgári kaszinó-egylet nagytermé­
ben: 1. Szózat. Énekli a dalárda. 2. í nnepi beszéd. 
Irischler Károlytól. 3. Hymnus. Énekli a dalárda. II. 
rész. Ili. Délután 2 órakor. Tekepálya-verseny az egylet 
kerti helyiségében. IV. Este 8 órakor. Vacsora a kerti 
helyiségben a la carte. Vacsora alatt a dalárda énekel. 
V. 10 órakor. Táncvigalom az egylet összes termeiben.
41. Szünóra alatt (fél 1 órakor). Hölgy tekepálya-verseny.
A tekepálya-verseny két részből fog állani t. i. délután 
2 órakor férfiak számára részvételi díjjal és este a 
szünóra alatt kivilágítás mellett a hölgyek számára rész­
vételi dij nélkül, a) A férfi verseny programmja: I. 3 
dobás 7 bauára. Dijak: az 1-ső 10 korona, a 2-ik 3 
íorona, a 3-ik 2 korona. — Egy-egy részvételi jegy 

ára 10 kr. II. 3 dobás jobbdámára. Dijak: az í-ső 5 
korona, a 2-ik 2 korona, a 3-ik tiszteletdij. — I>y egy 
részvételi jegyára 10 kr. III. 3 dobás baldámára. Dijak: 
az 1-ső o korona, a 2 ik 2 korona, a 3-ik tiszteletdij.
— Lgy-egy részvételi jegy ára 10 kr. IV. 3 dobás a 
kozepso sorra (Wurscht). Dijak : az Eső 10 korona, a 
. k 3 korona, a 3-ik 1 korona. — Egy-egy részvételi 
jegy ára 10 kr. V. Vigaszverseny 3 dobás 9-re. Dijak: 
az . , 20 üveg sör> a 2 ik tiszteletdij és a 3 ik szintén
tiszteletdij. — Egy-egy részvételi jegy ára 10 kr. b) 

hoigyverseny programmja: A hölgyek versenyében 
reszt vehet az estélyen megjelenő hölgyek közül bárki 
Díj nem lesz fizetendő. A legjobb 3 dobó számára tisz- 
teletdijak. Az ünnepélyen részt vehet az is, aki az egy­
letnek^ nem tagja. Belépti dij nincs.
v Öagyilkosság. Súlyos csapás érte Csirszka 

onrad bezda.ni tekintélyes kereskedő, megyebizottsági 
g s tűzoltó főparancsnokot, amennyiben — mint tudó­

sítónk értesít - a 18 éves Károly nevű fiát, - ki 
csa p r héttel ezelőtt Boroztatott be önkéntesen a bajai 
ni- kir. állami ménteleposztályhoz — folyó hó 12 én a
be1dtThá7áikkantíhg°rD<5je’. ÖZV' 15urgS,a,ier Sándorné 
bezdan házi kertjében egy körtefán felakasztva találták.
A szebb reményekre jogosított ifjúnak már kicsi kólától
og\a semmiféle pályához egyáltalán nem volt kedve s

konnyelmuseget nem volt képes ellensúlyozni sem az
éviluhuTÍrfp01 SZ,eretet- ,sem a szigor. Végre is folyó
azinC nmr á'eh beV°4ÜUlt " kafouaságb^ ahonnL 
csakhaL, fái f ifh.a™adüaP'-a megszökött, de akkor 
csakhamai rátaláltak. — Folyó hó 9-én va-y 10 én
azonban újra megszökött a katouáéktól s bujdosott
keresett mLÄ bíiütetés alul a halálban
keresett menedeket. A megejtett pubatolás szerint az
öp^'ih08838^ 3 k°ra ba'na,i érákban követhette el 
de holttestére csak délután találtak rá, mert előbb a
kertben nem igen jártak. - A mélyen suhott 8 köztisz
részvét Arbon|do fflád.;.ráDyában általános az őszinte
koszorú disyitínf JU’ ~ kinek fatalat számos 

h • 1 Ugy a ügyszámú rokonság, mint a
sértékM^uÄ öriÄS* részvétele^nfellelt"

eFbetol0««lá"„ce2afígTT2ztXeeaTÁk-áSMl

Felüllizetések kSsiönettd íg2a.Lk é “toíaŐP 2 f"' 
taztatnak. Műsor: 1 Őrült } T'*8 DJUg'

Sebe Ó3djr .4,Tí“r8Zky Á-oíeé t

Konti-tól; "Tburszkv Jánosné'^^lyf°gas, operett kettőse, 
éneklik Fritsehe^ János n f -ZOagora kisérete mellett 
Hármasszövetség. Vitték ^ Ur' 4‘
László. Személyek : kamilla 1) 2 ?' ,Irta : Türkos
Nikelsz Ilona k a fivÍa g á P'roska te8tvérek 
Ninuska k n TíAffl’’ bnfdmann Rozika k. a., Vass 

ka k- f- Eétfalvy Zoltán Breicba János ur.
niszter valamenn^ vfmcíye §' t be,ügym'- 
gának rendeletet küldött g/ oz,gazgazgatasi bizottsá- 
obtóber elsejétől ftva !’ ^ Z - megál,aPitja, hogy 
vallásáról, äTäila^if'aD^kö^iyvekrtTfzölö ^4,ermelt^ 
valamint az ezekhez a törvénycikkükl l .torvenycikk, 
adandó összes utasítás is tárgya fosz íie^ őU éS kÍ" 
latnak, továbbá, hogy uo-vanfítAl ^g3!Z01 Sz,g°r- 
állami anyakönyvi felügyelő is ta • &Z ■ldot^ fogva az 
megbirálására hivatott ízakbizotts^^ a,jeg^ZÖ1 képesség 
vármegyékbee, *
bogy MgTieleLlóíéÁ'11"8 ember nem is ‘mlja,
A nimródok véréf ez a na g ^ ** augusztus 15 e.
Megindul a nyúl s ^ pezsgésbe hozza.
Egyszerre sűrű dolga akad Y* vadaszat- 

. vetésekbeu eddig báboritmila .vada8zfegyvernek s a
I bezzeg sűrű ostrmnn^^^annak0 kitéve ^TpZbl^0tt ?,eSek 

augusztus 15-e. Lammknoi • klteve. Tegnap volt épen
van, sietünk hát a nagy nation0 kfoá Vadász.Jf barátja 
szerencsét! (Hiszen ezPa •/ “ anDI nek‘k — sok 
szeretik.) ' 6Zt a )0 k^ánsagot ők oly nagyon

testalefefT/ovtte''fc A bACSmegyei

Émn WvrSrk^ Seomnokok. 61 Laj0S onk- szabadkai parancs-

10-én rendezett műkedvelői előadás minden tekintetbe 
kiválóan sikerült. A két darab előadása és betanulásával 
a szereplők a közönség zajos tetszését érdemelték ki 
Az előadás után tánc következett, mely ki világos k 
virradtig tartott; az első négyest két kolonban 50 pár 
táncolta. A mulatságon a szivaci intelligencián kivid 
nagyszámú vidéki közönség is részt vett.

Óriási jég vihar. Pivnicán, mint értesülünk 
tegnapelőtt óriási jégvihar pusztított. A jég ropnám 
nagy károkat okozott; a vetésekben és épületekben 
okozott káron kívül a jég két embert, a kik künn • 
mezőn foglalatoskodtak, agyonütött: ezenkívül 3 ember 
súlyosan megsebesült.
... , Műkedvelői előadás. Az ó- és uj-szivaci tanuk
ifjúság lS9o. évi augusztus hó 24-én a „Huber“-fék 
szállodában jótékonycélu, tánccal egybekötött mükedvei 
színi előadást rendez. Színre kerülnek : Kisfalud! Károk- 
„A fösvény“ és Taylor Tamás „Barátságból“ c. 1 
vonásos vígjátékok.

Exarits a váci fegyházban. A városun 
fun is híressé vált betörő-király ismét visszakerült ré . 
fészkébe, a váci fegyintézetbe. Tudjuk, hogy Exariu 
mar több ízben megszökött a börtönből. Ez alkalommal 
azonban, ha szándékában volna is, nem fog neki 
szökés sikerülni. Úgy őrzik Vácott, mint a szemük lé 
nyet. Hogy elmenjen a kedve a további szökésektől 
minden kigondolható módon megvasalták. Széles pántok 
vannak a lábain, kezein, ezenkívül jobb keze a ballá 
tuval és vicaversa van megvasalva. Ezek a súlyos vasak 
ídueok éjjel-nappal rajta vannak. Ha napközben e-v 
órai sétáját teszi, látszik, hogy a járás nehezére esik 
nirntha nehez terhet cipelne. Ha az arcát megakai ja 
törülni le kell hajolnia térdig, hogy a kezével elérje az 
at cat. Az ór, ki előtt a sétát végzi, nem veszi leJróla 
a szemét és meg nem mozdulna a helyéből semennyiért 
Hxants azonban felemelt fővel járkál és merészen né/ 
fegyenctársaira, kik lopva vetnek rá egy-egy pillantást 
ha arra mennek. A zárkában nem adnak neki dolgot’ 
hiszen a nehéz vasakkal semmit sem tehet. g ’

Feliilfizetósek. A Szivacon folyó hó 10-én 
rendezett műkedvelői előadás alkalmával felülfizettek ■ 
Schwartz Lajos 1 frt, Neugebauer Sámuel 90 kr özv
knvUs pli°90 k° kH T°llveÍter Jáü0S 60 kr> dr- Ivá,/

Its Pal 90 kr, Hodossy nővérek 50 kr, Alaiszkv
Djuró oO kr Hirmann Máté 30 kr, Griezman Pál 30
ki, Baujdcz Angela 30 kr, Raits Milosné 30 kr Sch,vart/

ÁT 10 kr- Mailer jL„0/03Ő kr ’Zck
Kd^ly 30 kr, Eimann Károly 30 kr, Schtiszler Károly 
3 kr, Zsupánszky János 30 kr, Stok Károly (Verbásu 
30 kr> Vagner Vilmos (Verbász) 30 kr Bacbmann Eri
írsC,áSi *!okí. CsepcsáTi, M'^őtrbLT1 ■ 
(ckÄ ÍM ft? N N 30Kkrntrst ^

Dömötör 30 kr Tóth József’ áfi t " T-n e ^tefanuvits

Kizs80 tr-A ä
leve, Sri”70 bÓ‘3 ikÍ k«'=“=l Írja
korcsmában, a hot minden ZT° hlod^{^ éjjeli 
„Viechmark“ táncwulatsáe- tarutt'űap &Z “^nevezett 
legények azért, mert garázdálkodásuk^ h^i014 a szerb 
sen rendreutasitotta, megbicskáztak °ket ?re^e"
rajta, a melyek kiVWilJ,, üt 8ZUrast ejtettek hatol. é. baSos »ebe, 0S, a TfT ',5 , «-.treyire 
tettesek elfogattak és hei- ' ^ rendőr haldoklik, a
pofokkal védekeznek. hmei 6k tettUket> de boros álla

Ymm SEBŐ ÉS ÜRMÉHTI PÍLHÉ 
LEYELEI YUJEYICH ZIZÍMOZ.

sikerrel tart'o,, éüek7löádZ't"7LI ««b A ““'»ri
eU,rc lóihivjuk városunk közönséeének liÁ '1 e'J°n “eg,ä0 éves f™"áLáoak juble,TáT lo.éa. «“"óp'i
iunvé«,.» ozonsegenek figyelmet az I zaszloszentelési ünnepéllyel lesz egy bek öfoeA )Ub' eum

Táncpróba. Major Farkas 6 ° VC‘
művészre.

Dalárdái zászlószentelés a n
magyar dalarda folyó hó ntel®8‘A marmarosszigeti

Krea '««
088268 dalardai. A zombori L- - 7 L az or8záS 
képviselten maga, a2 ^ “
nattal utaztak el dalárdánk ké '• , °Uap 3Z C8tl vo"
Ak"8 - Céeroua ^

szombaton^ & ~ Vadászkür{ÍZT táDCÍauitó holnap, 
czenberger Sándor zenekara közreműkörfyte'méoen’ Her" 
iskolája befejezéséül rózsaestélvlvel 0 ^s^ mellett, tánc-
táncpróbát rendez Beléntidii Sybekötött zártkörű 
lädjegy 2 frt 50 kr Z 1 frk Csa-

mindig puszfoVM8int emlifotfo^Tzá3! f8e,rtésvész még 
az illetékes hatóság a legmesszebb at .el. van rendelve; 
tette meg a vész elfojtás!™ ^ Ő ,ntezkedéseket

Közli: ZDr, T. X
(Folytatás).

VIII.
Tekintetes nr! Pest’ febl- »«• 'SU8.

nyi,andó0ba„XmgW|0éf ESÄfr érleSÍ,Ve 3
alkalmam volt in egy min^fortif ’ meg1’ miután 
kártól megérteni ho!v ?s egT alstatus tit-
összehiva s az összehívó tv fíggyUléS ápr‘ 26 ra van 
őfelsége által leendő It m°St Bécsben vannak
önnel közölni, gondolván^ kívántam 6 hirt
találni a megyében t u, a gJ,ta,án célszerűnek fogja
vélekedem b0íyeddtuéSZUleteket siettetni i - úgy
nézve,^ mint mfí hafos^ok08“^6 tovább késett azokra

legjobb ^észtégbmfta!] na,gy8ágos asszony és ön is a 
a tek. uigigaz Lrátja k’ Ó8mte Üdvöz,ettel vagyok

hazatérek8' 6“ mk Pár naPra jöttem feltdnap fzfnban

Tekinteteséül^ P' SZakálbáza- márc- 6- 1869.

hecsesM^baaráTsáíohsÓ sorS ^ *Índ e bd 2-ról szóló 
érdekkel olvastamg bog a várfok v “agy
jelolt körül csoportosuljon az ? í Vala“e,y fésze más 
ménye és alkotmányos ekeket 1 8zabadság következ- 
a fogok élvezete teíjedésének a ember előtt JeIe
esetben csak az és nem csekély tíé Sí“1 de. a jelen 
hogy a szakadás oly iránv kíá ^fr.tékben ,fájdalmas, 
romlást törekszik hozni e ním ne törtéulk, amely
önfiuitól is megsebzett hazára Upá° ldegenekWl, hanem

kitűzve és szándékomaZ17’én0gpaiánkála8Ztf8i 18"ára van 
megnyugtatásomra szolgál á kára érkezni, 
középponti bizottmány i!mét ö!!p reményadás,
tasi elnökséget ön volt ? ? f fogja b,zni a _____
bácsi kerület engem váratla! Mh: -k' V!,em> midön a 
köszönetre lekötelezett közlekedései * tal változhatlan 
alapja van tehát a feletti k desbe léPett ? nem csekély 
alkalommal ba«** ^
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A zombori szerbek határozatára nézve a pótló 
jegyzetben foglalt közlés eloszlató azon keseiü megille- 
tódést, mit szives levelének derekán levő tudósítás 
bennem okozott. \ ajlia az újvidékiek is, kik fajdalom, 
az elkülöuzés szitói voltak 20 év előtt, mint most be­
látnák vészes lépéseik ártalmas voltát. Az összeiiásia 
kitűzött határidő késő vege némileg aggasztott, mert 
attól leltem, hogy a választás na pia egészen márc utolsó 
napjaira le end hátratéve, a mi a törvénynyel nem egye­
zett volna meg, de mint feljebb megérinteni, a tudósítás 
március IS ikának a célra lett kitűzéséről igen kelle­
mesen hatott meg.

Elvtől felek, hogy az ellenfél a választáskor vere­
kedést, kihágást, vagy bármi zavart ne idézzen elő, 
mi által a választás törvényes volta megsebesittetnék 
és e tekintetben a dolgot jobb kézre hízva nem óhajt­
hatnám, mintha ön mint elnök vezérlendi azt.

A nemsokára várt találkozás reményében, óhajtván 
hogy legjobb egészségben lássam, állandón maradok a 
tekintetes ur igaz barátja

Vukovics Sebő.
X.

Pest, jul. 16. 1869.
Tekintetes ur!

Minapi szives levele mellett közlött emlékirat nyo­
mán ma megtettem az interpellációt. A fell system iránt 
feleslegessé vált a szólás, miután időközben azon rend­
szer a kormány és a ház által mellőztetett. En ugyan 
elsietletnek tekintettem azon elhatározást, mert tekintélyes 
angol mérnökök vizsgálata mellette volt. A Mont Cenis 
hátán épített ideiglenes vasúthoz a nálunk javasoltat 
hasonlítani nem lehetett, amaz természeténél fogva csak 
ideiglenes használatra volt számítva. Károlyvár es Fiume 
közt állandóság lett volna az épités célja. A mérnöki 
adatok egyébiránt eléggé bizonyítják a terrénum különb­
ségét, — a Mont-Cenisen az emelkedés úgy áll mint 

1 : 9, a Károly vár-Fiume utón úgy mint 1:18. Mont 
Ceniseu a legmagasabb pont 7000 lab a tenger felett, 
itt csak 3000. Ez a költség felével lett volna kisebb. 
Attól félek, hogy a kormányunk altul megrendelt vizs­
gálat nem volt őszinte. Különben, ha települ e vasút a 
rendes szabályokhoz képest is jó, — de én azt hiszem, 
hogy ez utón több rés marad nyitva a déli pálya ár­
mányainak.

Ha a miniszter által interpellációmra adandó válasz 
további észrevételt teend szükségessé, részemről meg 
fogom ké ni öat bővebb felvilágositásadásra.

Köszönettel vettem a mérnöki értekezést s őszinte 
üdvözlettel maradok a tekintetes ur igaz barátja

Vukovics Sebő.
XF

Beregszó, Temes, juli 17. 1869.
Tekintetes ur!

Én még hétfőn hagytam el Pestet és a csütörtöki 
Pesti Naplóban olvasom Miké feleletét az én interpellá­
ciómra az alföld-fiumei vasút és zombori iudóház iránt. 
Mesteriesen -- és kitudja ki által készíttetnek és minden 
határozottságot szándékosan kerülőnek találom feleletét.

De Lányai is felelt az iudóház tekintetében. S 
megvallom, értelmét felfogni nem vagyok képes. Meg­
nyugtatja e az aggályt, melyet én fejeztem ki s ked 
vező-e azon kívánatnak, mely kérdésem lényege volt, 
megítélni nem tudom.

Nem kétlem ön is figyelemmel olvasta a feleleteket 
s igen lekötelez, ha szives lesz néhány sorral közölni 
velem véleményét Lányai feleletének értelméről.

Üdvözlettel a tekintetes ur igaz barátja
Vukovics Sebő.

(Folyt, kuv.)

szám.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGH! ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

1895.

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. minisz­

térium f. évi június hó 26-áu 39291. sz. alatt kelt magas 
rendelete alapján a Ferenc-csatorna tiszai kitorkolásának 
áthelyezési munkálatai közül az O-Becse mellett építendő 
kettős zsilip beton alapozásának biztosítására szükséges 
mintegy 4985 köbméter "tört kavics szállitá- 
sára" alulirt m. kir. építésvezetőség helyiségében 
O-Becsén folyó évi augusztus hó 29-ón d. e. 
11 órakor zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A kellően bélyegzett, lepecsételt és „Ajánlat az 
ó-becsei kettős zsilip alapozásához szükséges kavics 
anyag“ fölirattal ellátott és minták bemutatásával, vala­
mint az ajánlati összeg 50/0-ának mint bánatpénznek az 
ó becsei ni. kir. adóhivatalnál készpénz vagy óvadékképcs 
értékpapírokban történt letételét igazoló nyugta mellék­
lésével felszerelt ajánlatok alulírott m. kir. kirendelt 
építésvezetőséghez a jelzett határidőig benyújtandók.

A tört kavicsanyag szállítására vonatkozó szállítási 
feltételek alulirt építésvezetőség irodájában a hivatalos 
órák alatt betekinthetők.

O-Becséu, 1895. évi augusztus hó 12-én.

A m. kir. építésvezetőség.

Egy bútorozott szoba az 
Árpád-utca 57. számú ház­
ban azonnal kiadó.

Két gimnáziumi tanuló 
teljes ellátásra fölvétetik özv. 
Beke Gyulánénál.

Hirdetmény.
Alulirt község elöljárósága részéről ezennel köz­

hírré tétetik, miszerint a község tulajdonát képező 
nagyvendéglő folyó évi szeptember hó 8-án 
délután 2 órakor haszonbérbe kiadatik, a bérlet 
tartama 3 év s kezdődik 1896. évi január 1-én, vég­
ződik 1898. évi december hó 31-én.

Kikiáltási ár 800 írt, melynek 10n,o-a készpénzben 
bánatpénzül leteendő.

Az árverési feltételek Csantavév község jegyzői 
irodájában a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Csantavéren, 1895. évi augusztus hó 13-án.
3—1 Az elülj ár óság.

3436. szám.

3853. szám. 
kig. 1895.

Segédjegyző.
Tíz évi prakszissal bíró, magyar, német, 

szerb és dalmát nyelvből jegyzői szigoraiét tett 
nőtlen segédjegyző, ki a jegyzői teendők minden 
ágában teljes szakavatottsággal bir, irodát ön­
állóan vezetni képes, alkalmazást keres. Bővebb 
értesítést a kiadóhivatal ad. 3—1

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a Dolnja- 

Andrievcai vásár e hó 28-án és 29-én
fog megtartatni, és pedig 28-án marhavásár, 
29-én szabad vásár, a marhavásár rendesen leg­
jobb sikernek örvend.
3-2 Az Andrievcai község elöljárósága.

kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
A bajai járáshoz tartozó Báthmonostor községben 

leköszönés folytán üresedésbe jött irnoki állásra ezennel 
pályázatot nyitok.

Ezen állás évi javadalmazása 300 frt készpénz 
fizetésből áll.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám 1895. évi augusztus hó 23-ig nyújtsák be. 

Baján, 1895. évi augusztus hó 3-áu.
Főszbiró szabads.

2ST i k o 1 i t s,
9:—2 szolgabiró.

5639. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye bács-kulai járásába kebe­

lezett Veprovác községében leköszönés folytán megüre­
sedett és 300 frt évi fizetéssel javadalmazott községi 
irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, miszerint 
a 6/1887. közgy. szám alatt alkotott vármegyei szabály­
rendeletben megbatározott képesítettségüket igazoló ok­
mányokkal felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi 
szeptember hó 1-ső napjáig annál is inkább 
nyújtsák be, mert az azon túl érkezőket figyelembe venni 
nem fogom.

Bács-Kula, 1895. évi augusztus hó 9-én.
Dr. Széchényi Tamás,

3 1 főszolgabíró.

-----  3996. szám.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába bekebe­

lezett Bezdán községénél 400 írt évi fizetéssel javadal­
mazott irnoki állás leköszönés folytán megüresedvén, 
ezen állás betöltése iránt ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy képesítettsé­
güket, életkorukat és erkölcsi magaviselettiket igazoló 
okmánynyal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám 
folyó évi augusztus hó 30-áíg terjesszék be.

Zombor, 1895. évi augusztus hó 9-éu.

3-1
T át r c z a y,

főszolgabíró.

kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
A bajai járáshoz tartozó Szántóvá községében 

újonnan rendszeresített és irodai teendőkkel egybekötött 
végrehajtói állásra ezennel pályázatot nyitok. .

Ezen állás évi javadalmazása 300 frt készpénz 
fizetésből áll.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám 1895. évi augusztus hó 28-áig nyújtsák be 

Baján, 1895. évi augusztus hó 3-án.
Főszbiró szabads.

nsr ikoiits,
2—2 szolgabiró.

Hirdetmény.
Községi jegyzői irodában irnoki állást keres 

egy 4 gimnáziumi osztályt végzett, a magyar, 
német és szerb nyelvet tökéletesen biró, a pol­
gári pót-iskolai és jegyzői vizsgára előkészlilő, 
szolid magaviselet« fiatal férfin. — E lap szer­
kesztősége utján tudakozódhatni kiléte és méltá­
nyos feltételei iránt. 3—2

1828. szám. 
kig. 1895.

Árverési hirdetmény.
Kupuszina község mint erkölcsi testület tulajdonát 

képező vadászati jognak az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a 
alapján 1895. évi augusztus hó 8-ától 1901. évi augusztus 
hó 7-eig terjedő 6 évi időtartamra való bérbeadása cél­
jából folyó évi juuius hó 30-ik napján megtartott árverés 
megsemmisittetvén, ezennel közhírré tétetik, hogy az 
említett időtartamra szóló vadászati jog Kupuszina köz­
ségházánál 1895. évi augusztus hó 25-én d. e. 
9 arakor újabban megtartandó nyilvános árverés utján 
a legtöbbet Ígérőnek bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár egy évre 40 frt.
Az árverési feltételek a község jegyzői irodájában 

a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Kupuszinán, 1895. évi augusztus hó 10-én.

Török Endre, Mikó János,
jegyző. 2—2 biró.

1293. szám.
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Vaskút községében üresedésben álló rendőr­

vezetői állásra 400 frt o. é. évi fizetés, havi utólagos 
kifizetés feltétele mellett ezennel pályázat hirdettetik 
oivképen, bogy a kérvények folyó évi augusztus 
hó 17-éig Bács-Vaskút község elöljáróságához kellően 
felszerelve bcküldve, és pedig sajátkezűig magyar 
(német nyelvet tudnia kell) nyelven irt kérvényébe csa­
tolandó katonai könyve, esetleg végelbocsájtója és illető­
ségi község vagyon és erkölcsi bizonyítványa.

A megválasztandó rendőrvezető ruháit, szóval teljes 
ruházatát sajátjából tartozik fedezni a szerelvényeken 
kívül.

A beérkezett kérvények a bajai tek. szolgabirói 
hivatalhoz fognak beküldetni, ahol az állás kinyerésre 
három egyén ki log jelöltetni és a választás kitűzve, 
mely nap a kijelöltekkel közöltetni fog, hogy a válasz­
tási helyen a jelöltek személyesen megjelenhessenek, 
magukat az elnök urnák és a képviselőtestületnek be­
jelenthessék.

A rendőri teendők és egyéb dolgok a fennálló 
szabályok értelmében teljesitendők.

Báes-Vaskut, 1895. évi julius hó 28-án.
3_3 Az elülj ár óság.

5946. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye b.-kulai járásába kebelezett 

Kis-Kér és Torzsa községekből alakult XX-ik kerületi 
kéményseprői állás lemondás által megüresedvén, annak 
betöltésére nézve ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám f. ©vx 
augusztus hó 20-ig annál is inkább nyújtsák be, 
mert az azon túl érkezőket figyelembe nem fogom venni.

Ezen állás a vármegyei szabályrendelet 4-ik sza­
kaszában meghatározott javadalmazással van egybekötve.

B.-Kula, 1895. évi augusztus hó 1-én.
Dr. Széchényi Tamás,

3_3 főszolgabíró.

5484. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye bács-kulai járásába kebe­

lezett Bács-Kula községében lemondás által megürült és 
360 frt évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra
ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni kívánókat, miszerint szabály­
szerűen felszerelendő kérvényüket hozzám folyó évi 
augusztus hó 14-óig annál is inkább nyújtsák be, 
mert az azontúl érkezőket figyelembe nem veszem.

A választást Bács-Kula községházánál folyó évi 
augusztus hó 15-ik napjának délelőtti 9 órájára ezennel 
kitűzöm.

Bács-Kula, 1895. évi julius hó 3Ten.
Dr. Széchényi Tamás,

3 g főszolgabíró.

2244. szám. 
kig. 1895.

Árlejtési hirdetmény.
Bodrogb-Monostorszegh községében a községházá­

nak átalakítása és jókarba hozatala iránti munkálatok 
biztosítása céljából folyó évi augusztus hó 24-én 
délelőtti 9 órakor Bodrogh-Monostorszeghen a 
községházánál nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni.

Kikiáltási ár 1052 frt 75 kr, melynek 10°/o-a bá­
natpénzül teendő le az árlejtezni szándékozók által.

Az árlejtési feltételek s a költségvetés alulírott 
községi jegyzőnél a hivatalos órák alatt betekinthetők 

Bodrogh-Monostorszeghen, 1895. évi augusztus 9-én.

Kapetánovits János, Kollár Fülöp,
jegyző. 3—2 biró.
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Falragaszok.
Körlevelek.

Tánevigalmi
meghívók.

Táncrendek.
Étlapok.

1035. szám.

Árverési hirdetmény.
Járek község elöljárósága által ezennel közhírré 

tétetik, hogy a község tulajdonát képező vadászati j0 
1896. évi január hó l-étől 1901. évi december hó 31 éi” 
terjedő 6 évre folyó évi szeptember hó 8-án 
délután 3 órakor nyilvános árverés utján hért 
fog adatni. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
a jegyzői irodában betekinthetek.

Kelt Járeken, 1895. évi augusztus hó 12-én.
Jeisel Mátyás,

jegyző.
Díel János,

biró.

7T

Telefon szám: IS.
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Presermtimmként használva az izmokat rugalmassá 

s az állatot kitartóvá teszi.
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szinténlántaST11^3’ ÍZÜ’etÍ S iz°mcsúz va&>7 ’obos bántalmaknál, ugy- 
■ g’ merevse§" es vállbenaság eseteiben egészen biztosan hat
1 .Aejsat"ak ^ódTha 3 folytán tudvalevőleg

-i értelmében bedörzsöl, /t"yed‘ ä"a,°k a -»ékelt utasnál
:, S k ezen szerrel, a képződmény gyorsan fel-

Tttrx sz<v6dlk = az izmok rugalmassága gyorsan visszatér
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Az ó-sztapári határban 200 
baglya első minőségű széna*<to„ tovd* felíil, “S

Sztankovits Borivoj ad.

Árverezi hirdetmény.
kim tétetik” miszerint6'azTssI 'faí'T T""“'i T'

«"*• é,,^Li,atHJ0,!r eT he-' J»"”" M 1-61

vetkező évre f. évi augusztuskti' 
delután 3 órakor q,® v tUS. h 25‘ naPján
vános szóbeli árverésen a leo-röhPt . községházánál nyil- 
fog adatni. legtöbbet ígérőnek haszonbérbe

Kel‘ S“6be»e". 1895. évi augusztus hó f-én.

694. szám. 
kig. 1895.

Árverési hirdetmény.
ezeunelA&Ü'rrt tetetik ,“iul,rt «"'■jánisága részéről

évi augusztus hó 1T vári.g. JaD“4r 1902.

évekre évi angüs»tns hóM-én déíntin
bérebS='af!,g°fda,űi''V4l,0S

Kikiáltási ár 50 írt ° uaruL
jegyiirSafmÄetSkhiVatal0S “ ala“ a 

Rac-Militics, 1895. évi augusztus hó 11-én.
Radoychich,

jegyző. Westermeier József,
JI-od biró

627. szám.
1895.

693. szám.
1895.

Árverési hirdetmény.

ion. §-'a "értei ufóben ' éri LX' «■ «■

»ámu végzései itetz.Z ^ Äff- 
“gyvéd által képviselt Vol».- a Katyas szabadkai 
javára Probojcsevits Mari L ' Aniia szabadkai lakos 
Irt és járulékán«,éií ,1 Z0“b»ri, lakos ellen 200
hajtás utján lefoglak Is iSTlr’T' k!,el!g“ésl ,éSre 
és érckoporsókból álló in í f“ í beCsalf butorneműek 
eladatnak. gosagok nyilvános árverésen
lUSo/lS^S.^r?/116}- a/?“lb0ri tek' kir. járásbíróság 
ennek 1895 évi iunfn T - f ^.taD 200 frt tőkekövetelés,

eddig összesen 27 frt 63krbanh*V° kamatai 
P‘tott költség ereiéi» 7 iu bl?llag mar megálla- 
leendő eszköflésére 1895 ° alperesi10" életében

mÄÄ ZS f “T ,me6gí„^

ig"^.&^“‘Sf|g---lest6bbet
’ lh9°- évi augusztus hó 12-én.

évi augusztus hó 1-én. i , „
Az elüljáróság. | «rVBFBSl ilIrCÍ0tűi011 V_

.............  ........ Vilova község alulírott. »inia.A-z...

Cservenka Lajos,
_____^ir- bír. végrehajtó.

közhírré tétetik,^miszeíin^a ke*U,jarósá»a által ezennel 
„Ada“ nevű 110 hold Jöqo n -o86^- tulajdonát képező 
ben, a rajta levő gazdaS'á»i Pm if?aÍÍm W terület- 
bó 20-ától 1898. gévi szegntemh!ett|e- lSi9°' ®VÍ 0któber 
kukorica termésnek október hó í - a- esetleg a
terjedő 3 évi időközre aíulírt í ,eszedeséig 
megszemlélhető árverési feltétel ,kozseg! elliljaróságnál 
augusztus hó 27-éu^ déíií-i“Z* f°lyó 
első évi haszon béri összegnek kész 0ttK10 Órakor az 
“ellett haszonbérbe f0» fdatnf ^ peüzbeu va]ó lefizetése

1T'95' éVÍ juHus bó 30-án.
Knezevich József, r0»atesm Mos

_______ b. jegyző, g_g iUUU®»
^28. szárnT ------------------ ---------ÜÍL

1895.

■^rver^si hirdetmény.
teletik, hogy ka° kófségtoíjj-d”^, k6zll'rré

189o^ évi augusztus hó l-étől 1901 F ° í!adaszati jog 
terjedő 6 évre folyó évi " evi .)u,1us hó 3l-éig
délelőtt 9 órakor nyilván^8*1118 hó 27‘énfog adatni. Árverési feltét ekhtZ*?* Utján bérbe
Je8í vi,'orv?bia8vb4rikor «»5 órák ala“a

KnezevichJézsei'JU'iUSb63,0áü',
b. jegyző. ’ 3_3 PDíatesin Kilos,

-T-T—--------------------!Td biró.
Z0mb0r- Bíttermann Nándor és -----—

>v" es konyomdájából.

termések
csakis mesterségesen szárított

FF
F ^ * is n iv I

érhetők el. *_.y

„HUNGÁRIA“
műtrágya-, kénsav- és vegyi ipar részvény-társaság

BUDAPEST.

Kitűnő ohlcucllcl bit-ó fanífonö, hí

a inagtjap és ncmcf nyelőben tökéle-

fesen jáoías, óoákoí óhajt adni fan-

íáitgyahból es hézitnunhából.

Cím a szetrheszfőségben és a hiadó- 

hioaíalban.
3—2

12862. sz. " ™ -----

tkvi 1895.

© 't 3T2CÍ.

XXlXK°"mq kXYYV,k„ telekt6,,»',i b^lei »= 1886. 
!A,j lb8?. XXXVIII. ,=, 1801. xvi t Cikkek

Si T a™ n6 feí"'-Te‘-,én, "JÜvínosságnak átadat 
UD, ez azon felszólítással tétetik közzé

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX t c 15 és
í 111rATafs

«°e. ru&Tim. SVI ;alat" f lf9' fxY,u'

eszközölt bejegyzések érvón i ' § b) pontja alapjan 
e végből tftrlfí t érv,énytelenségét kimutathatják,
me yg teherté t * átvT 5 aZOk pedi^’ akik «la!
T h- Ä T'lä-TxixV8!8,! f-TVA

:tfS TáíLTl'YY .“~”i k*4V':
február hó 28 ik & l?naP alatt> vagyis 18%. évi
lósághoz nvuftlk rmt9 beZárÓIa9 a telekkönyvi ha- 
ható záros^hítáríd/’ AZ 6Zen me& nem hosszabbit-annak a Laímadlk sz ó.6 ^ törldsi kereset
könyvi jogot szerzett bát^”0^’ &kl ldoközben nyilván- 

J J szerzett, hatranyara nem szol »áll, it-
16. és 18 §gmdPedar^ ak-5 SZ 188G- évi XXlx! t. c. 
1889. évi XXXYm ^ en’Klde/rtVe az utdbbí §-nak ,z 
egészitéseit is a tőn rí ° 6" § aiban foglalt ki-
bejegyzése ellenél ^ 6^6S blrt°kos tulajdonjogánakeLuím:lTka ZTTU‘Y él“' ki'á""at-
évi február hó 28 t h°naP alaU’ vagyis 18%.
hatósághoz benvutl bezáróla9 a telekkönyvi
ható záros határidő U T61^1 6Zen meS nem hosszabbit- 
figyelembe vétetni nenPfog ellentmondásuk többé
körülírt ehseíykennikidvaTk’ az L és 2- pontban
nyert nyilvánkönwi " a. beté‘e,k tartalma által előbb 
vélik, ide értve ayzokatga VíarmÍly .iráu7ban -drive 
nak az 1889. XXXVlII^’t “c'16* JU‘ajd,0nJ0& arányá- 
bejegyzését sérelmesnek talál iák " b"a, aIaPjan történt
halasukat tartalmazó kérvényüket^ teVkí»06“ 
saghoz hat hónán nintt y * í telekkönyvi hato­
ló 28-ik napjáig bezáró/a/nyűj£ák bf f*

betétek .ántrimlt Tk „T h“4"" utár. 1
aa időközben nyilvánító,, ,t?c!ény rendes utján s csak 
személyek jo»ának séreP^1 '*xu°k,al: szerzett harmadik
t í,-rial SÍ .Jm«TeL"k Í“ ttT“1-^ “»• 
község betéteinek szerkesztéí Hf® ^ Kollut,‘ 
ként felosztott legelőilletmó 1 a ka ™aval az egyénen- 
is foganatosíttatott. °^e telekkönyvi átalakítása
betötellLkÄTTk-ld^h." f‘% “bik a 

okiratokat adtak át K« U 0tt bizottságnak eredeti 
szersmind egyszerű’ a™ennyiben azokhoz egy-
ilyeneket pótlólag ben solatokat rs csatoltak, vagy 
könyvi hatóságnál átvehetik^’ &Z eredetieket a telek­

könyvi hatóságnáirb1895a a"' törvényszék mint telek- 
* I» löy°- évi augusztus hó 4 én.

Radány Péter,
— ___ ___________ kir. tvszéki bird.
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XVIII

A

hgesz 
I-'el év| 
Négy'

A la )| 
illető 
szerk-.-j 
a lapu

Egyes sl

A kegy

Tegn J 
I. Ferenc ;| 
napjának 
szent Istv.il 
üljük meg 
segü bazá 
Ferencz Ji 
A hálás k 
avatta ezt 
napon, hu, 
bizalouim, | 

Szt. i| 
államot, I 
adta ünm tj 
küszöbén 
kadt magyl 
kellett te ni 
államok, a| 
ták idejűvel 
jenek benij 
király lát vf 
gyünk mii 
egybamai 
értette, b 
felvétele, t| 
pessége, > 
nemesebb 
erős, min 
Ha az iste| 
szent alal:j 
pontjára, a| 
béz barc.til 
volna s 
meg rólut is 
bordáról, 
alapot és aj 
immár egx 

Szt.
telett el. k 
az ezer é\ 
külföldi á 
egyszer ve 
ba egy-eg^ 
nemzetünk 
verni s bat 
alá hajtani 
nemzet a

s;
Irta és a zomK 1 

nap

Melyen 
8zazad >1 

a hálás mag - 
es állami léte 

Búgo t, 
vők ezrei ús 
zsolozsmakk. 1| 
seges szent i( 
szettől es od J 
bolumat, min | 
szóló áldások i 
hónát a szén 

Evszáza 
trónusok hűl t 
futóvá. A „bt 
guldoztak eg' 
irtott ki, nép 
küzdött és vn| 
által a földdi, 

A zsan. 
Az emberi szil 
es a kétségbe] 
gyógyító balzt 

Szellemi 
ben fölragyogj 
m.ely eloszlat;. 
UJ világ lett 
naPja: a kére 
, A Szilve. 
küldött apóst.j 
jelképe — Uj 
tének minden i 
lehetővé tette


